

把关爱送给特殊儿童

——记源汇区博爱学校

■文/图 本报记者 刘亚杰
特殊教育的发展反映了一个国家和地区的政治、经济、文化、教育、科技、卫生、保健、康复、社会保障、福利等水平的窗口。

在源汇区的众多特殊教育学校中，源汇区博爱学校一直走在特殊教育的前列。2018年伊始，源汇区博爱学校提出学校发展新举措，对于0岁~6岁智力障碍类儿童实行免费入学，把更好的教育送给特殊儿童，把关爱送给每一个特殊儿童家庭。

“以前我们学校确实条件不是很好，老师也不是很多，大多数时间还需要别人的帮助。多亏社会上的爱心人士经常来学校慰问，我们十分感



陈松杉老师在给学生授课。

激。现在学校的办学条件好了，我们也应该拿出我们的诚意来回馈社会。”博爱学校陈松硕告诉记者。

在实行免费入学的同时，

博爱学校加大贫困生资助申请名额，为困难学生争取经济资助；学校进一步加大送教上门的力度和广度，让更多渴望学习却无法到校的孩子施

行“送教上门”，圆每一个特殊孩子的学习梦、人生梦，让每一个特殊孩子都沐浴在爱与希望的光线下，让残障孩子的人生也能散发出幽幽的花香。

多名学生从博爱学校教育后走上社会，实现了生活的自理和自立；还有多名学生经过康复教育后，转到普通学校就读，减轻了家庭的负担。

如今的博爱学校校内环境幽雅、师资优良、教学设施设备齐全，配有感统训练室、唱歌教室、图书室、多功能教室、心理疏导个训室、家政训练室、可视性音乐干预训练室和早期语言评估与干预康复训练室等多个高标准辅助室；学校正式启用了新学生生活楼，内设食堂、厨房、宿舍、家政

室等生活用房；生活楼楼道还加装了封闭式窗户，保证特殊儿童的安全。

除了校园环境，博爱学校的在校教师全部进行了国家和省级教育部门组织的特教专业培训，现有教职员工20多人，其中市级骨干教师3人，省级骨干教师1人。

近年来，博爱学校教师参加国家、省市级公开课讲授等项目的比赛，获国家、省市级奖励一百多人次；参加并顺利结题省级、国家级特殊教育类专业课题研究两项，正在开展的有市区级课题研究两项；学校先后获得“市文明单位”“源汇区人文景观达标学校”“教学教研先进单位”“市残疾人工作先进单位”“源汇区助残工作先进集体”等荣誉称号。

行到水穷处 坐看云起时

——记许慎小学语文老师杨爱民

■文/图 本报记者 杨洪 实习生 刘莹莹

正如法国文学家托·斯·布朗所言：“你无法延长生命的长度，却可以把握它的宽度；无法预知生命的外延，却可以丰富它的内涵；无法把握生命的量，却可以提升它的质。”在我市许慎小学，就有这样一名教师，她用自己的人生经历向我们诠释了生命的意义，让我们明白了生命的意义不在于长短，而在于要不断延伸它的价值。

12月19日，记者来到位于交通路中段杨爱民老师的家中。尽管她刚与病魔进行了抗争处于康复期，但记者仍能感受到她作为一名老师的温柔与典雅。

从容面对病魔

杨爱民老师现任教于许慎小学，从教31年的她担任了31年的班主任。除了教学，杨老师的业余爱好就是运动、旅行和写作。

喜爱运动的杨老师身体素质一直不错，但在今年7月份，不



杨爱民老师在家中练习书法。

幸降临在她身上。2017年上学期，杨爱民开始感到身体不适，但为了不耽误教学工作，她一直等到暑假才住院进行检查。7月份，杨爱民被确诊患上了宫颈微腺癌。“谁说躺在医院的病床上不是一种惬意的度假方式？”杨爱民老师以这种从容乐观的心态面对病魔。

8月份，杨爱民进行了手术。为了不让同事和朋友们为她担心，杨爱民请求赵文清校长不

要告诉任何人她生病的消息。虽然没有将生病的消息告诉其他人，但杨老师当时所教班级和家长还是知道了她生病的消息，在杨老师出院后的第二天，孩子和家长代表一起来到杨老师家中看望她，送上了深深的祝福。

决定出书留念

今年11月份，杨爱民老师所写的《此去经年》出版了，里面

有这样一句话——“现在的我作为一个癌症患者，也许来日无多了，出版这本书，算是来过这个世界的一点印迹吧！”

杨爱民老师告诉记者，在手术之前她就在想如果不幸离开，却没有为孩子、爱人、朋友留下纪念的东西，那会让她觉得遗憾。杨爱民说：“最重要的是赵文清校长对我的鼓励和支持，让我萌生了要出书的念头。”

记者了解到，《此去经年》这本书记录了杨老师39岁至49岁这十年间对爱情、亲情、友情的理解，以及生病期间生活的点点滴滴。

乐观感染同事

12月11日，许慎小学邀请杨爱民老师在学校三楼会议室举行了《此去经年》新书推介发布会。

“我非常欣赏杨老师的勤奋、才学、达观和坚强。杨爱民老师开创了许慎小学教师写书出书的先河，已属难得。病中出书，更加弥足珍贵。于自己，是

心愿达成，厚重的文字留住了过往，留下了永恒；于团队，是带动，我希望读书、思考、写作能成为许慎人的生活方式；于孩子，是榜样，只有爱读书、写作的老师才能教出爱读书、写作的学生，写出书的老师才更有可能教育出未来的作家与诗人；于社会，是展示，展示的是我们这个群体的博学多才。”许慎小学校长赵文清说。

学校的年轻老师对此很有感触，刚参加工作不久的卢思含老师说：“如果不是这次推介会，我怎么也不相信这个特别开朗的老师竟患有癌症。而她现在依然面带微笑，如病前一样乐观。”“从杨老师身上，我明白了一个人无法左右生命的长度，但能通过拓展生命的宽度，实现生命的价值。”孙贝贝老师说。

生活中需要一个榜样，生命需要保持一种激情，“行到水穷处，坐看云起时”。杨爱民老师在遭遇人生苦难时，却笔耕不辍地孕育出《此去经年》这本书，她的乐观、勤勉、豁达值得我们每个人去学习。

教育监督热线

5673776 13303958277

微信公众平台



◆政策信息
◆教育视窗
◆投诉建议
◆违规举报

我市举行中等职业学校教师教学能力培训

本报讯（记者 李林润）为深化我市职业教育教学改革，进一步提升中等职业学校教育教学骨干人员的理论水平与教学教研素养。1月17日下午，在郾城区青少年活动中心举办了“2018年漯河中等职业学校骨干教师教育教学能力提升培训班”活动。

当天下午2点半，此次培训班正式开班。首先进行讲课的宋安国围绕“中职学校教师专业化发展”“互联网+职业教育线上线下混合教学模式与

实践”两个课题，指导培训教师如何实现专业成长和如何实现信息化课堂教学方式的重构。

据悉，本次培训以专题讲座方式进行，培训内容主要包括职业学校教师专业成长、课堂教学小组合作、中职学校信息化教学提升等内容。本次活动，是今年我市深入贯彻市委七届六次全会精神，积极创建豫南区域性职教中心的重要举措。

源汇区五一路小学

为患重病学生募捐

本报讯（记者 刘亚杰）1月17日下午，源汇区五一路小学举行了“爱心在这里传递”募捐活动。此次活动是由学校党支部和少先队联合发起的爱心募捐活动，目的是为患免疫性血小板减少症住院治疗的王欣彤同学缓解治疗费用压力，全校师生积极参与此次捐赠活动。

捐款会上，全校900多名师生慷慨解囊，共捐款7500余元。尽管这些捐款对该生的巨额医疗费来说只是杯水之薪，但却饱含着五一路小学全体师生的爱心。

本次捐款活动让同学们懂得了爱心的无价、生命的珍贵。学生们纷纷表示希望患病同学早日康复，重返校园。



为加强现代信息技术与课堂教学的深度融合，近日，郾城区实验中学开展了教学一体机展示课交流活动。 本报记者 刘亚杰 摄



为传承和弘扬中国书法，1月16日，源汇区实验小学举行了硬笔书法比赛。 本报记者 刘亚杰 摄

教育时评

决定孩子一生的不是成绩 而是健全的人格



■吴力
蔡元培说过，孩子从小的教育影响着他以后的发展道路。孩子的教育身系父母，那么家庭教育应该是什么呢？一起来看看我给父母的八个关键教育指导吧。

身为现代父母，您知道现代孩子该怎样去教育吗？很多父母认为，家庭教育就是开发孩子的智力，也就是让孩子从两三岁开始背唐诗，四五岁学英语，上学后要请家教、上辅导班，成绩一定要名列前茅，将来一定要上名牌大学。似乎只有这样，父母的教育才算成功，孩子才算成才。实践证明，这是对家庭教育的极大的误解，是升学教育在家庭教育中产生的不良后果。家庭教育最重要的任务应该是建筑孩子的人格长城。

试想，如果一个孩子缺少对生命的认知（一遇到挫折就产生轻生的念头），没有梦想的能力（自己将来想做什么都

不知道），不懂得保护自己（做了博士生依然被农民拐卖），无法与别人共享（腰缠万贯却不快乐）……那么，即使这个孩子门功课考第一，又能怎么样？

当今最该改变的是父母，是父母的教育观念。那么，正确的家庭教育应该是什么？是父母应该帮助孩子建立一个良好的人生平台，让孩子有很好的人格修养，懂得做人，懂得成功的真正含义。

只有父母的教育观念发生了转变，我们的孩子才能接受良好的家庭教育，才能终身受益。

首先，要帮助孩子树立乐观向上的心态。第二，让孩子学会感恩，懂得宽容。第三，培养孩子直面挫败的勇气。第四，教会孩子自我保护。第五，让孩子敢于梦想。第六，培养孩子良好的沟通技巧。第七，教会孩子合理使用钱财。第八，帮助孩子正确认识自我。

教育观察

在线教育火爆 教师也成“网红”

小学生笑笑的母亲最近轻松了很多，她给笑笑买了一套在线英语教育课程，每天25分钟“一对一教学”，再也不用东奔西走上英语课外培训班了。但令她有点吃惊的是，给笑笑上课的老师，月收入居然超过10万元。

“在线教育目前市场规模在1700亿元左右，用户规模上亿。”某专业人士说。

在线教育教师收入如何？北京大学教授薛兆丰因其网络专栏课程价值超过3000万元而闻名，这个级别的网红教师属于凤毛麟角。不过，记者调查发现，月收入超过10万元甚至上百万元的网红教师并不少见。记者调查发现，在线教育中最

火爆的课程主要集中在基础教育领域，如“一对一在线英语”以及语文、数学、物理等辅导课程。多位业内人士认为，在普遍的应试教育压力下，以课程辅导为核心内容的在线教育，将成为未来长期且稳定的刚性需求。

在线课程为何火爆？首先是便利性。一位家长说，网上“打卡”，下载作业陪孩子做完，再上传到微信朋友圈，足不出户就能接受教育，节省了家长、孩子大量跑辅导班的精力。此外，在线课程一定程度上解决了优质教育资源短缺的问题。名师是稀缺资源，如果在线下，仅能一人面对几十名学生；但在线上，他可

以“面对”成千上万人。

网红教师正悄然影响和改变线下学校的课堂教学。事实上，大量集中于学科类课外补习的在线教育，依然是当前课外培训热的延伸。2016年，中国中小学辅导机构市场规模达到8000亿元，一个庞大的课外补习市场的存在，是“在线补习”火爆背后最深层原因。

21世纪教育研究院副院长熊丙奇说，在线教育未来如何发展取决于两方面，一是行业自身的规范发展，包括建立准入门槛、明确从业标准、加强行业自律；二是我国教育改革能否落实高质量的素质教育，建立科学合理的评价体系。 新华

育娃宝典

家长如何培养孩子的好习惯

著名的教育家叶圣陶曾说过：“什么是教育？简单一句话，就是养成良好的习惯。”叶圣陶认为，教育的目的就是培养习惯。实际上，习惯对于孩子的成长至关重要。那么，父母应该怎样帮助孩子养成良好的习惯呢？

第一，重在预防，父母要有意识地引导孩子从小养成好习惯。有些家长认为孩子的好习惯培养要顺其自然，长大了的习惯培养要顺其自然，长大了的习惯培养要顺其自然。实际上，问题可就没有那么简单了。实际上，什么事情都是重在预防，如果你在孩子年幼的时候能够有意

识地进行引导，让孩子从小就养成好习惯，那么，就不用在孩子染上坏习惯的时候烦恼了。

第二，不断强调，父母要有意识地提高孩子对好习惯的认知。要让孩子养成良好的习惯，责任在于父母。孩子在年幼的时候，对于好习惯、坏习惯是没有概念的，这就需要父母在有意识地引导孩子过程中，不断地向孩子强调好习惯的重要性。如果孩子缺乏对好习惯的认知，他就有可能在家长提醒的时候注意一下，家长不提醒，问题就出现了。这就是为什么许多孩子的坏习惯总是无法纠正的原因。

第三，榜样示范，父母要用自己的好习惯去感染孩子。每个孩子具有模仿心理，只要身边的人和事物引起他的好奇心，他都会去模仿。但如果被模仿的对象有坏习惯，那么，孩子就会不知不觉地沾染上坏习惯。比如，孩子的奶奶总是喜欢喋喋不休地数落他，孩子也会养成挑剔的坏习惯；孩子的父亲是个随手乱扔东西的人，孩子也会学会随手乱扔东西。因此，父母应当经常在行为举止谈吐等方面给孩子一个最好的榜样，讲话时要注意礼貌、举止要文雅。如果父母能够以身作则，孩子必然可以潜移默化地养成最好的习惯。 新华

习作园地

我爱跆拳道

■市实验小学三（2）班 常赫鸣

我的课余生活丰富多彩，有游泳、画画、跆拳道等等。其中，我最喜欢、坚持最久的就是跆拳道。

我从四岁就开始练习跆拳道，现在已经四年了。从最初的梁教练到现在的张教练，都非常优秀，对我要求也很严格。经过我不断地坚持和努力，现在已经升到了红带。

今年夏天，我参加了全省大众跆拳道比赛。轮到我上场的时候，我站在赛场中央，面对裁判和对手，心里紧张极了。我努力告诉自己，要放松，要冷静下来。比赛开始后，我充分利用教练平时教给我的腿法和技巧，沉着出击，

以15比2的成绩优势获胜，取得了第一场比赛的胜利。接下来的第二场、第三场比赛，虽然打得很辛苦，但是我全部获胜了。最终，我取得了23公斤级全省第一名的好成绩。戴上金牌那一刻，我开心极了，我觉得自己一直以来所有的汗水和付出都是值得的，我的好成绩和教练、队友们的加油助威是分不开的。

我爱跆拳道，它让我学会了坚持，收获了自信，并把“礼义廉耻 忍耐克己 百折不屈”的跆拳道精神牢记于心。我希望这种精神能一直陪伴着我，让我成为一个积极向上的。 辅导老师：谢莹莹